A04 读宁波 2021年7月3日 星期六 字像成打

责编/楼世宇 董富勇 审读/刘云祥 美编/雷林郭

### 大型舞剧《沙湾往事》昨在甬上演

# 岭南绝恋让宁波观众唏嘘不已



舞剧《沙湾往事》剧照。通讯员供图

昨晚,由广东歌舞剧院带来的大型原创舞剧《沙湾往事》在宁波大剧院上演,让我市舞蹈爱好者一饱眼福。该剧由"舞坛双子星"周莉亚、韩真联合执导,她俩也是甬产舞剧《花木兰》的导演。据了解,这台演出为宁波市庆祝建党100周年全国优秀舞台剧目展演重点作品之一。



#### 岭南绝恋打动宁波观众

《沙湾往事》曾荣获"文华大奖""五个一工程"奖等多个全国性奖项,是近年大火的舞剧导演周莉亚、韩真的早期成名之作。该剧以上世纪30年代广东沙湾古镇为背景,以"何氏三杰"等众多广东音乐人为原型,围绕经典名曲《赛龙夺锦》薪火相传的内容主线,上半场讲述个人命运和情感纠葛的"小爱",下半场讲述对抗外敌背景下,音乐家用音乐表达民族气节的"大爱"。

广东歌舞剧院首席舞者王闵瑞担任 昨晚演出的女主角,她饰演的许春伶是 男主人公何柳年的初恋,两人以一把高 胡定情。然而,有情人难相守,成年后的 何柳年不得不遵从父命迎娶另一位女子 潘红英。

"潘红英是一位裹小脚的传统女性,

嫁给何柳年之后,她从不抱怨,不论际遇如何,始终深爱着自己的丈夫,最终为守护他爱的东西而牺牲。"饰演潘红英的陈锐奇表示,最后这一段舞蹈常引发观众唏嘘。昨晚的演出同样深深打动了宁波观众。

剧中日寇占领广州,爱好音乐的日军大佐要何柳年演奏一曲广东音乐供其欣赏,何柳年与弟弟何少岩用一段《赛龙夺锦》宣泄悲愤。日军大佐感受到了音乐中的反抗情绪,怒而开枪。国恨家仇,最终化作何柳年的创作力量,凝聚两代人心血的《赛龙夺锦》终于完成……

"这其实是一部以《赛龙夺锦》为主线,讲述人物命运与艺术创作的舞剧。" 饰演何柳年的演员金超说。

#### 地域风情带来新鲜体验

作为一部讲述音乐人故事的作品,整部舞剧的音乐部分紧扣情节主线,以充满历史感和沧桑感的交响曲为载体,映衬着缠绵爱情主题的婉转细腻曲调反复呈现。高胡、琵琶等民族乐器奏出极具广东韵味的优美旋律,龙舟鼓敲出激越亢奋的节奏,音乐情感随剧情起伏。

《沙湾往事》深入挖掘岭南地区的建筑、风俗、人文特色,全方位展现了广东特有的地域文化。舞蹈道具巧妙地借用了广东音乐"五架头"乐器、英歌棒、船桨等,舞美绘景则还原了沙湾灰塑、砖雕等元素,穿插安排粤剧、南狮展演,整个舞台呈现都围绕岭南文化来展示,将地域特色展现得淋漓尽致,给甬城观众以新鲜体验。

从2013年创排至今,《沙湾往事》已 演出了200多场。今年3月,该剧开启巡 演之旅。广东歌舞剧院演出部主任赵旭 培见证了整个巡演过程,他在接受采访 时表示:"这部剧的编剧有一句话,'凡音 之起,由人心生也'。凡是音乐都是人内心所化,《赛龙夺锦》这段音乐代表着广东人务实、努力、奋斗的精神。"

昨晚的演出发生了一段小插曲,下半场演出开始时因机械故障,大幕没有完全升起。剧组及时向观众表达了歉意,在紧急抢修后将影响观剧效果的舞段重新演绎,获得了观众理解的掌声。

有观众表示,《沙湾往事》是一部同时具备民族气质和现代气质的舞剧,将中国舞和现代舞的表现力很好地融为一体,用舞蹈讲述音乐的故事,以音乐讲述音乐人的人生,如无声的诗,将音乐与人生、与地域风情完美融合。虽然演出时发生了小插曲,但该剧舞美整体实中有虚、虚中有实的艺术效果,还是值得肯定的。

据悉,由周莉亚、韩真执导的另一部 舞剧《杜甫》将于今年9月3日、4日在宁 波文化广场大剧院演出。

记者 顾嘉懿 通讯员 沈林佳

#### 晴热高温天气来了

今天最高温或飙升至35℃

本报讯(记者 石承承)昨日,天气用一场 午后豪雨提醒我们:属于夏天的晴热要回归 了。市气象台在昨日发布的10天预报中提到, 7月3日开始,我市就会以晴热高温天气为主。

屈指一算,接下来一个多星期,我们不是被"烧烤",就是被"焖蒸"。夏日炎炎,要么不来,一来就气势汹汹。

当然了,以晴热高温天气为主,并不是说不下雨,只是下雨的形式会发生变化,不是梅雨季典型的"缠缠绵绵",而是夏日午后雷阵雨的"雷厉风行"。就拿最近两天来说,7月3日到7月4日,午后到夜里,部分地区会有阵雨或雷雨,雷雨地区局部伴有强雷电、短时强降水等强对流天气。

此外,7月3日市区的最高气温或将出现一次"飞跃",可能直接飙升至35°C;而接下来的日子,市区的最高气温纵有起伏,也将稳定在33°C-35°C。

## "百年岁月,光影记忆" 电影海报展举行

几代人的主旋律电影记忆全在这了

本报讯(记者 黎莉 通讯员 方璐) 整整100幅,跨越60年光影岁月,从星火燎原到走进新时代。7月1日,"百年岁月,光影记忆"庆祝中国共产党成立100周年电影海报展在宁波影都东门口店启幕。一幅幅珍贵的电影海报,生动、立体地呈现了大银幕上的百年党史。

电影海报是一部电影作品最具标识性的衍生品。当天记者在海报展现场看到,从经典影片《平原游击队》《小兵张嘎》,到正在热映的《1921》《革命者》,每一幅海报都能唤起观众对这些主旋律电影的回忆。这其中还有不少难得一见的原版海报,例如1955年上映的《平原游击队》、1956年上映的《铁道游击队》的海报,就是当年随着影片一同印发的。据了解,这些海报目前被浙江省电影放映协会收藏,为了这次展览专门被送到宁波。

本次展览共分为"开天辟地""星火燎原""战斗中成长""神州展新颜""春天的故事""筑梦新时代"六大板块,集中呈现了100部主旋律电影的经典画面

"开天辟地"板块讲述了中国共产党的诞生,其中有正在热映的电影《革命者》的主海报,该片讲述了1912年至1927年间,中国共产党创始人之一李大钊上下求索,带来革命火种的故事。"神州换新颜"板块中,《开国大典》海报让人们仿佛重回1949年10月1日下午,毛主席庄严宣告中华人民共和国中央人民政府成立的那一刻。"筑梦新时代"板块中,2019年国庆节上映的影片《我和我的祖国》主海报成了大家关注的重点。

本次展览活动的执行承办方宁波市电影有限责任公司相关负责人告诉记者,此次举办的"百年岁月,光影记忆"海报展不仅呼应了全党正在开展的党史学习教育,也通过群众喜闻乐见的方式,唤起更多观众浓烈的家国情怀,进一步坚定文化自信。

据了解,本次海报展将持续到7月20日,市民可以前往宁波影都东门口店免费参观。也可以参与宁波影都发起的"留下海报展或近期上映的主旋律影片观后感"活动,并有机会获得由浙江省电影放映协会特别编辑的《百年岁月光影记忆——跟着中国电影学党史》限量版书籍。